

复旦大学招生章程发布,今年继续大力推进“2+X本科教学培养方案” 试点范围将扩大至43个专业



2018年,复旦新生报到。

青年报资料图 记者 施培琦 摄

青年报记者 刘昕璐

本报讯 复旦大学正式发布2019年招生章程。据复旦大学招生办公室介绍,2019年复旦大学招生政策与去年相比总体保持稳定,在部分细则上继续优化,为考生创造更多报考机会,提升志愿匹配度。

今年复旦大学招生政策总体保持稳定。在平行志愿下,复旦大学承诺:在本科普通批和本科第一批录取中,对于服从专业调剂的考生,保证进档后不退档,为考生被复旦大学顺利录取提供保障。

据介绍,复旦大学将继续大力推进“2+X本科教学培养方案”,强化通识教育,实施“本科荣誉项目”,以精英教育要求完善课程体系与内涵建设,推行“学程教育计划”,为学生创造更加丰富多元的学习发展机会。

在2019级新生中,“2+X本科教学培养方案”试点范围将扩大至20个院系43个专业。所谓“2”指的是通识教育和专业培养,而“X”则指多元选择。经过通识教育和专业核心基础课程学习后,学生可以根据自己的兴趣与未来规划,迈向专业进阶、跨学科发展、创新创业等多种发展方向。这一更多元的培养方案将为学术型、应用型、交叉型人才开辟不同特色的培养渠道,根据学生个性化、多元化成长需求,构建互相贯通的多维发展空间。在2+X本科教学培养方案的指导下,复旦学子在大学期间不仅能修读到自己心仪的专业课程,

还能获得内涵更加丰富、选择更加自由的学习发展机会,真正实现最适合自己的个性化发展。

学校还致力于有效贯通从教室到书院、科研与创新创业、社会实践、海外学习、网络新媒体等六度育人空间,打造全员、全过程、全方位的融合育人系统,增强学生学习的选择性,充分激发学生更大潜能。

“本科荣誉项目”坚持“高开放度”和“高挑战度”,既培植苗圃也滴灌英才。在项目认证上,学生完成“本科荣誉项目”培养方案的内容并达到相应标准,经院系认定、学校审核后,学校将以授予荣誉证书、发放专项奖学金等形式表彰。荣誉项目完成的学生若直升本校研究生,享有“本-硕-博”一体化培养、导师量身定制个性化培养方案的优惠政策。

2019年,复旦“本科荣誉项目”将扩展至材料科学系、大数据学院、国际关系与公共事务学院、环境科学与工程系、计算机科学技术学院、经济学院、旅游学系(历史学系)、软件学院、社会发展与公共政策学院、生命科学学院、微电子学院、文物与博物馆学系、信息科学与工程学院、基础医学院等。到2020年左右,“本科荣誉项目”计划覆盖全校所有院系。

另外,在专业方面,学校新设融合创新专业,服务国家重大战略和经济社会发展。今年,复旦大学新开设首届经济学本科国际项目(UIPE),同时招收中外优秀学生。借鉴全球成

功教育模式,在强化优秀教育的同时,与全球多所顶尖学府合作,融合全球异地交流课堂、名企参访、海外实习、精品课程及顶尖师资等多元化教学模式,开拓学生国际视野,促进学生博识洽闻,改善和提升学生在未来全球不确定性世界的适应、分析和发展的能力。学校还新设立“智能科学与技术”专业,该专业设有“智能信息处理”“智能系统设计”“智能芯片设计”与“类脑智能”四个培养方向。

为服务我国人工智能和集成电路产业的迫切发展需要,复旦大学新增“工科试验班(新工科本科贯通)”招生大类,新的试验班大类下设“智能科学与技术(卓越班)”和“微电子科学与工程(卓越班)”两个专业。

复旦招办介绍,在具体的专业计划投放上,学校在本科普通批(本科第一批)中尽遣“王牌”专业,其中文科投放了中国语言文学类、历史学类、哲学类、新闻传播学类、经济学类、法学等传统强势学科;理科投放了经济学类、经济管理试验班、数学类、工科试验班(新工科本科贯通)、软件工程等考生青睐的“热门”专业。医学招生上则主要在理科投放临床医学类专业,临床医学(8年制本博连读)占比高。

同时,为了增加考生的报考机会,学校在20多个省市的本科提前批也投放了招生计划,招生专业主要是复旦的传统优势专业和国家紧缺专业。

省份以招收理科生为主,也招收少量文科生。

为更好地帮助广大考生及其家长全面了解同济大学有关招生、培养、就业等重要信息,为考生填报高考志愿提供咨询服务,同济大学将于6月23日上午8时30分至12时,在四平路校区举行面向上海地区考生的高考招生咨询活动。

青年报记者 刘昕璐

■ 年轻态

没床可以没WiFi不行 毕业生合租成趋势

本报讯 记者 刘晶晶 眼下正值高校毕业生季,今年将有834万高校毕业生走出校园步入社会,绝大多数毕业生都选择留在城市发展,租房成为他们入社会的首考。一份对于北上广深四个城市多所大学应届毕业生的采访调查显示,毕业生租房更倾向于合租,安全问题成为近期最关注,而互联网一代更是认为,租房没床可以,但绝不能没有WiFi。

没床可以,不能没有WiFi

调查发现,通勤时间问题、住房环境安全及合租还是整租问题是目前大学毕业生找房时重点考虑的因素。

对于租房的位置,受访者普遍要求距离工作地点近、临近地铁口。对于通勤时间,45%的人可以接受在1-1.5个小时内。

对于房源的必备,互联网下成长的一代首要需求是WiFi网络,排在了床铺之前。其次才是洗衣机、空调、冰箱、淋浴等设施。

此外,对于租住环境的安全及隐私保护也是年轻的大学毕业生们越来越重视的问题,在租房的时候也备受关注。来自北京中国政法大学的晴天同学就表示:“最近被爆出来室内装摄像头的事件越来越多,太可怕了,不是所有人都有反侦察能力,租房时首要考虑的是安全第一。”

经济条件所限,合租成普遍选择

在“选择合租还是整租”的问题上,调查显示,44%的受访者希望能整租,整租一居室是最好的选择,同时他们也坦言,找房子时会因为租金压力选择合租。而余下56%的受访者会直接选择合租,他们的希望是合租室友安静、无不良生活习惯。

“如果经济条件允许肯定会整租,整租一居室是最好的选择,不过看目前情况应该先合租试试。”来自上海师范大学的王同学受访时表示。调查数据还显示,北上广深本科毕业生初入社会的月均薪资在5500元左右,在租金支出分配上较为有限。

专家:将收入3成作为上限选房

对于很快即将面临租房问题的大学毕业生们,租房专家们也提供了一些建议。房东东创始人全雳建议,租房时可以考虑几个要素,一是沿地铁线选房,二是选择有真房源的网站,三是选择有品牌的公寓,这样租金和品质比较有保障。合租是个不错选择,也可以联合几个同学,一起整租后再拼租。签订租房合同时,务必看清楚合同细节,避免掉入合同陷阱。

“即将毕业的同学,可以将自己月收入的30%作为预算上限选房,并以目标工作地为中心寻找地铁站房源,如近处价格高则沿这条地铁沿线其他站寻找合适房源。”巴乐兔联合创始人高萌建议,合租可能是一个更务实的选择,要多看多比较,与机构房东签协议前要把关心的问题都问到,并确认列入租赁合同中。在租房前还可以多了解左邻右舍,帮助适应环境。

[链接] 同济2019年全国招本科生4450人,首推10大特色试验班

同济大学对外发布2019年本科招生方案,该校今年拟面向全国招收本科生4450人,各地计划招生数与往年基本持平。

今年,同济大学面向全国首推十大特色试验班,以更好地构建“大类招生、大类培养和大类管理联动”人才培养新体系,促进“宽口径、重交叉、厚基础”拔尖人才的培养。

同济大学今年本科招生以十大

特色试验班为主体,它们分别是:5个工科试验班,涵盖“建筑城规景观与设计类”“土木与环境类”“智能交通与车辆类”“智能化制造类”“信息类”5个类别,以及医学试验班、理科试验班、经济管理试验班、人文科学试验班、社会科学试验班各1个。其中,工科试验班(建筑城规景观与设计类)、经济管理试验班在部分未实施高考综合改革的